



**ИНСТИТУТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
имени Е.Т. ГАЙДАРА
(Институт Гайдара)**

Россия, 125993, Москва, Газетный переулок, д. 3-5, стр. 1
тел.: (495) 629-64-13, факс: (495) 697-88-16 <http://www.iep.ru>

№ _____
на № _____

**В диссертационный совет Д 501.001.23
при Московском государственном
университете имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шестакова Владимира Александровича «Влияние налоговой системы на развитие малых инновационных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория

Актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования обусловлена недостаточной изученностью вопросов функционирования малых инновационных предприятий в экономической системе, а также той ролью, которую малое инновационное предпринимательство может и должно играть при переходе экономики России на новый путь развития. Активизации деятельности отечественных малых инновационных предприятий в экономике должно способствовать проведение комплексной государственной инновационной политики, важное место в которой занимает бюджетно-налоговый блок.

На основе изложенного в автореферат можно увидеть, что диссертация состоит из введения, трех глав основной части работы, заключения, приложений и библиографии. По теме диссертации опубликовано 9 печатных работ общим объемом 6,9 п.л., в том числе 5 работ в журналах списка ВАК Минобрнауки, в которых получили свое отражение основные идеи, методы и результаты проведённого соискателем исследования. Теоретическая и практическая значимость работы заключается в формировании программы действий по улучшению существующей в России налоговой системы в части ее влияния развития малых инновационных предприятий, в том числе: повышение адресности мер путем применения предложенного алгоритма отбора объектов, внедрения новых для России мер налоговой политики, а также использования авторской методики комплексной оценки результатов использования налоговой системы для решения целей государственной политики в сфере инноваций. Научная новизна работы не вызывает сомнений, к ее наиболее ярким аспектам можно отнести проведенное автором исследование вопроса эффективности деятельности малых инновационных предприятий в современных экономических условиях, которое автор провел на основе анализа как эмпирических данных, так и основываясь на концепциях теорий фирмы

(институциональной и эволюционной). Существенное значение также имеет внимание автора к вопросам мониторинга приводимой государством политики и предлагаемые для этих целей механизмы оценки, что имеет особенное значение в условиях сокращения финансовых возможностей государства в текущей экономической ситуации.

Работа имеет хорошее логическое изложение, четко структурирована, а также написана стилистически грамотным научным языком. По объекту и предмету исследования диссертация соответствует научной специальности 1.1, 1.2 – «Экономическая теория».

Наряду с вышеперечисленными положительными характеристиками, отдельные положения работы, изложенные в автореферате, нуждаются в конкретизации и дополнительном пояснении.

1. В автореферате не представлены альтернативные взгляды на распределение полномочий между центром и регионами. В рамках научной дискуссии целесообразно особо выделить вопросы целесообразности передачи полномочий в налоговой сфере на региональный уровень, что напрямую касается доходов государства и дает поле для возможных злоупотреблений.
2. В работе крайне скрупулезно освещены вопросы, касающиеся таких элементов налоговой системы как сборы и пошлины, которые также могут оказывать существенное влияние на развитие предприятий.

Несмотря на перечисленные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует квалификационным требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, которые предъявляются к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Шестаков Владимир Александрович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - «Экономическая теория».

Казакова Мария Владимировна, к.э.н.,

зам. международной лабораторией изучения бюджетной устойчивости

Научного направления «Макроэкономика и финансы»

Института экономической политики им. Е.Т. Гайдара

